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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε αναφορά Βουλευτή 
 

Απαντώντας στην με αρ. 626/22-11-2023 αναφορά που κατατέθηκε στη Βουλή 
των Ελλήνων από τη Βουλευτή κ. Σέβη Βολουδάκη με θέμα «Επιστροφή αναδρομικών 
χρημάτων τα οποία παρακρατήθηκαν εις βάρος των Εργαζομένων στην αστική μη 
κερδοσκοπική εταιρεία με την επωνυμία ¨Κέντρο Πρόληψης των Εξαρτήσεων και 
Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας της Περιφερειακής Ενότητας Χανίων¨ από 1-9-
2013 έως 18-3-2015», σας πληροφορούμε τα εξής:     

Το Μονομελές Πρωτοδικείο Χανίων, κατά τη δικάσιμο της 12ης Μαΐου 2022, 
εξεδίκασε την υπ’ αριθμ. ΜΕΙ 412/11-07-2019 αγωγή των εργαζομένων της Αστικής μη 
Κερδοσκοπικής Εταιρείας (Α.Μ.Κ.Ε.) με την επωνυμία «Κέντρο Πρόληψης των 
Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας της Περιφερειακής Ενότητας 
Χανίων» κατά της εν λόγω Αστικής μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας, νομίμως 
εκπροσωπουμένης. Το δικάσαν Δικαστήριο με την υπ’ αριθμ. 176/2022 απόφασή του 
αποφάσισε την επιστροφή σε αυτούς, συνολικό ποσό ύψους 160.142,61 € για τους εν 
αυτή λόγους, όρισε δε αυτή ως προσωρινά εκτελεστή  κατά το διατακτικό της. 

Το εν λόγω Κέντρο Πρόληψης δεν προχώρησε σε καμία περαιτέρω άσκηση 
ενδίκου μέσου, ως την εξάντληση κάθε ένδικου μέσου, όπως οφείλει κάθε λειτουργός 
και δη κάθε διαχειριστής δημοσίου χρήματος. Η απόφαση αυτή αποτελεί πρωτόδικη 
απόφαση. Θα έπρεπε η Διοίκηση του Κέντρου Πρόληψης να εξαντλήσει κάθε ένδικο 
μέσο, ώστε να τελεσιδικήσει η υπόθεση και τότε ανάλογα με το αποτέλεσμα να πράξει 
αντιστοίχως. Το αποτέλεσμα αυτό δε, μπορεί να μην ήταν το ίδιο με την πρωτόδικη 
απόφαση, διασφαλίζοντας το δημόσιο συμφέρον, καθώς πολλές φορές έχουν υπάρξει 
περιπτώσεις που η τελεσίδικη απόφαση διαφέρει από την πρωτόδικη.  

Η Διοίκηση του ΟΚΑΝΑ σε ερώτημα που τέθηκε από το Κέντρο Πρόληψης 
Χανίων προέτρεψε την εξάντληση των ενδίκων μέσων, ώστε η απόφαση να είναι 
τελεσίδικη. Εφόσον η απόφαση ήταν τελεσίδικη, η κατεύθυνση που έδωσε στο Κέντρο 
Πρόληψης ο ΟΚΑΝΑ είναι ότι θα πρέπει να ακολουθήσει συγκεκριμένη διαδικασία για 
την εκτέλεση της όποιας απόφασης. Κατόπιν αυτού, το «Κέντρο Πρόληψης των 
Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας της Περιφερειακής Ενότητας 
Χανίων», οφείλει, ως εποπτευόμενος από τα Υπουργεία Υγείας και Εσωτερικών 
φορέας, σύμφωνα με τη διάταξη της παρ. 5 του άρθρου 61 του Ν. 3459/2006 (ΦΕΚ Α’ 
103) όπως αυτή τροποποιήθηκε και ισχύει, αλλά και βάσει της Προγραμματικής 
Σύμβασης για τη Λειτουργία των Κέντρων Πρόληψης και της Επιτροπής 
Παρακολούθησης της Προγραμματικής (А18/г.п.77439/30-12-2021 Απόφαση), να 
απευθυνθεί σχετικά προς τα εποπτεύοντα Υπουργεία Υγείας και Εσωτερικών και να 



 2 

αιτηθεί την όποια επιπλέον επιχορήγησή του, αν χρειαζόταν, σύμφωνα με τα ισχύοντα 
και προκειμένου να καταστεί δυνατόν να εκτελεσθεί η εκδοθείσα απόφαση. Είναι 
σημαντικό να αναφερθεί ότι το εν λόγω νόμιμα επιδικασθέν ποσό δεν είχε και δεν έχει 
προβλεφθεί σε εγκριθέντα προϋπολογισμό του Κέντρου Πρόληψης Χανίων. Επομένως 
όπως γίνεται και σε κάθε φορέα που διαχειρίζεται δημόσιο χρήμα, όταν τελεσιδικεί μία 
απόφαση, και άρα οφείλει ο φορέας που διαχειρίζεται δημόσιο χρήμα να αποδώσει 
οποιοδήποτε τίμημα, αυτό πραγματοποιείται μετά από επιπλέον επιχορήγηση, πλήρως 
αιτιολογημένη και τεκμηριωμένη, και στην εν λόγω περίπτωση βασισμένη σε τελεσίδικη 
δικαστική απόφαση.  

Μάλιστα η Διοίκηση του ΟΚΑΝΑ απέστειλε το σχετικό ερώτημα στην Επιτροπή 
Παρακολούθησης της Προγραμματικής Σύμβασης για τη Λειτουργία των Κέντρων 
Πρόληψης με το υπ’ αρ. 44131/26-09-2022 έγγραφο του, ως η καθ’ ύλην αρμόδια 
Επιτροπή για την παρακολούθηση και εξέλιξη και φυσικά για την όποια αναγκαία 
ενέργεια ανά θέμα χρειάζεται να γίνει. Τέθηκε στην ημερήσια διάταξη (θέμα 2ο) της 
Επιτροπής Παρακολούθησης και εκεί με πλειοψηφία αποφασίστηκε ότι η Επιτροπή 
Παρακολούθησης δεν έχει αρμοδιότητα και ότι είναι αρμοδιότητα του ΔΣ του Κέντρου 
Πρόληψης να αποφασίσει για την εξάντληση των ένδικων μέσων και μάλιστα ως 
υποχρέωση του Κέντρου Πρόληψης για την εξάντλησή των ένδικων μέσων.  

Αναφορικά με το θέμα ότι η εξόφληση θα πρέπει να γίνει από τον ΟΚΑΝΑ, αυτό 
δεν συνάγεται από κάποια υποχρέωση ούτε από την Προγραμματική, ούτε από 
οποιαδήποτε άλλη διάταξη, καθώς ο ΟΚΑΝΑ αποτελεί τον εποπτεύοντα μηχανισμό για 
τον οικονομικό έλεγχο και την επιστημονική λειτουργία του Κέντρου Πρόληψης, 
σύμφωνα με τους όρους της 7ετούς Προγραμματικής Σύμβασης για τα Κέντρα 
Πρόληψης. Ο ΟΚΑΝΑ δεν δύναται να εγκρίνει καμία απόφαση οικονομικής δαπάνης μη 
αιτιολογημένης ή μη τεκμηριωμένης, και ειδικά εφόσον δεν υπάρχει τελεσίδικη 
απόφαση και άρα έγκριση της από τα συναρμόδια υπουργεία.  

Σε πρότερη ενημέρωση με το υπ. Αρ. Πρωτ. Α4γ/οικ. 98031 (39/3.01.2017 
ΟΚΑΝΑ) έγγραφο του, το Υπουργείο Υγείας προς τον ΟΚΑΝΑ σχετικά με την 
επιστροφή αναδρομικών σε εργαζόμενους των Κέντρων Πρόληψης ενημερώνει ότι 
σύμφωνα με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο δεν είναι δυνατή η επιστροφή αναδρομικών 
σε εργαζόμενους των Κέντρων Πρόληψης. Το έγγραφο διαβιβάστηκε στα Κέντρα 
Πρόληψης προς ενημέρωση (Αρ. Πρωτ. 288/12.01.2017). 
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